

DÉLDÁCSKA

Budaapest Magyar Nemzeti Múzeum

Előfizetés és kiadóhivatal: Novisad, Vrg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-25. Sürögnyom: Déldácska - Novisad Póstatákarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692



NOVISAD, 1927. DECEMBER 16.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din, fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszállára hétköznapon 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

A magyarsajtó és a korrupció

A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap ítélkezett Eremics Jovan volt temerini jegyző felett. A bíróság hivatása magaslátára emelkedve irgalmas ítéletet hozott. Tekintetbe vette mindazt, amit enyhítő körülménynek vehetett a büntetés kiszabásánál. A bíróság irgalmas volt Eremics Jovan irányában, aki semmi másban nem is bízhatott, mint ebben az irgalomban. Valamikor Eremics Jovan kezében is volt hatalom, ő azonban rettenetesen visszaélt azzal a hatalommal, szívében nem adott helyet annak az irgalomnak, amelyet most az ő irányában tanusítottak az igazságos bírák. Temerin lakossága még ma is retteggel gondol vissza azokra a napokra, amelyeknek emlékéét véressé teszi Eremics Jovan visszavetődő árnyéka. A két napos tárgyalás során megdöbbentő képet festettek a tanak arról a pokolról, amelyre Eremics Temerint változtatta. 1920-ban és 1921-ben félelmetes vád volt a kommunizmus és ha valakinek a feje felett megsuhogtatta ezt a vádat a község jegyzője, annak nyugalmas éjszakái sokáig nem lehetnek. A vádat képviselő ügyész nagyon jól ismerhette azt az atmoszférát, amelyben akkor Temerin lakossága élt és amit nagyszerűen tudott kamatoztatni Eremics Jovan. Koriátlan, mindenható ura volt Eremics Jovan ennek a nagy magyar községnek, amelynek minden lakója retteggel gondolt arra a pillanatra, amikor beállíthat hozzá a rendőr, vagy kisbíró egy idézéssel a jegyzőhöz...

Es akkor, amikor mindenki tudja, nemcsak Temerinben, hanem azontul is, hogy ki volt Eremics Jovan, amikor az ügyész megdöbbentően bizonyítékokat hoz fel, hogyan sanyargatta Temerin népét, akkor Eremics Jovan védője a magyar sajtót támadja azért, mert ez az egész botrány megszülethetett. Eremics védője talán nem emlékezett vissza egész pontosan az 1920. és 1921. évekre, sem annak magyar sajtójára, de még kevésbé annak bangyára. A vojvodina magyar sajtó Eremics Jovan uralma alatt nagyon keveset írt Temerin népének megpróbáltatásáról. A magyar sajtó nagyon jól tudta, hogy mi történik Temerinben, de nem tartotta tanácsosnak megírni azt, mert akkor Eremics Jovan a temerinteken bosszulta volna meg magát. A magyar sajtó csak akkor kezdett foglalkozni Eremics Jovan ügyével, amikor az ügyészség már vádat emelt ellene és amikor már nem volt Temerinben. A magyar sajtó elővigyázatossága nagyon is indokolt volt, mert Eremics Jovánt akkor nevezték ki Tordára jegyzőnek, amikor már vád alatt állott. Ilyen hatalma volt Eremics Jovannak; az elővigyázatosság tehát teljesen indokolt volt. A magyar sajtó tulságos kíméletet tanusított Eremics Jovan irányában, amit pedig ő egyáltalán nem gyakorolt azokkal szemben, akikkel éreztehetette azt a nagy hatalmat, amivel egy jegyző 1920-ban és 1921-ben egy magyar faluban rendelkezett. A magyar sajtót tehát nem lehet vádakkal illetni, legkevésbé pedig az állam iránti kötelességtudását kéttségbe vonni, mert foglalkozott — bár csak elkésve — Eremicssel. Sőt az állam érdeke az, hogy olyan egyének, akik csak kompromittálják az államhatalmat, minél előbb eltűnjenek a porondról, még akkor is, ha a magyar sajtó igyekszik ilyenektől megvédeni az államot.

A szerbiai képviselők tiltakoznak a jövedelemadóknak Szerbiában való bevezetése ellen

Zagrebben a szövántuli területek nevében Rádics nagy tüntetést fog rendezni a kormány ellen — Egyhónapi szünetre megy ma a parlament

Beogradból jelentik: Tegnap nemcsak a parlament, a bizottságok, hanem a demokrata és a radikális párt is tartott ülést. A képviselőház ma minden esetre befejezi a vitát és miután a kormánynak nincs muakaprogramja a parlament részére, ma hosszabb szünetre mennek a képviselők és valószínűleg csak január közepe után jönnek ismét össze ülésre.

Pribicevics Szvetozár tegnap délután felkereste lakásán a még mindig gyengélkedő Rádics Istvánt és hosszabb ideig tanácskozott vele. A két pártveser elhatározta, hogy a parasztdemokrácia klubjának két pártja, a független demokrata és a horvát parasztpárt ma délután négy órakor együttes ülést tart.

Rádics István január 4-én Zagrebben naggyűlést fog tartani, amely nagyszabású tüntetés lesz a kormány ellen. Ugyanekkor Rádics a szövántuli közgazdasági szervezetekkel is nagy tüntetést akar rendezni, a mai gazdasági krízis miatt, ennek a tüntetésnek az éle azonban Beograd ellen irányulna.

A szkupstina ülése

A nemzetgyűlés tegnapi ülését délelőtt tíz órakor nyitotta meg Perics Ninko elnök. A napirend első pontja, a légi forgalomról szóló törvénytervezet tanulmányozására kiküldött bizottság jelentése volt. Ennek ismertetése kapcsán Hadzics tábornok, hadügyminiszter hosszabb expozitát tartott a légi forgalom nagy fontosságáról és elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

Vuics Dimitrije földmívelési és dr. Krjacs Ivan horvát parasztpárti szóvivők is a javaslat mellett szóltak fel, mire az ülésen jelenlevő 23 képviselő egyhangulag megszavazta azt.

Ugyancsak egyhangulag megszavazták a Kolarac alaphól emelendő nemzeti intézményekről szóló törvényjavaslatot.

Ezután áttért a szkupstina a bihácsi és szarajevói kerületekben tapasztalt választási visszaélések kivizsgálása ügyében kiküldött bizottság jelentésének tárgyalására. Dr. Sutej Juraj rádicspárti képviselő volt az előadó és jelentésében megállapította, hogy a bihácsi járásban súlyos szabálytalanságok történtek, amiért Zelykovics Bosko radikális képviselő mandátumát meg kell semmisíteni és helyébe Drlyacsa földmivespártit elismerni képviselőül.

Dr. Sutej Juraj beszéde közben súlyosan megsértette a radikális pártot, ami ellen az egész radikális párt nagy zaj keretében tiltakozott.

Uzunovics Nikola a következő szónok, aki először visszautasította Sutejnek a radikális párt ellen irányult támadását, majd védelmébe vette a bihácsi képviselőt, Zelykovics Boskót és kijelentette, hogy nem fogadhatja el az előadó jelentését.

Jankovics Gjura radikális is Zelykovics érdekében beszélt. Dr. Jovanovics Vászta radikális hosszabb beszédben bírálta a parlamenti vizsgálóbizottság működését, amely az igazsá-

gosság és objektivitás teljes hiányával folytatta le a vizsgálatot. Ezért nem azt javasolja, hogy a parlament igazolja Zelykovics mandátumát, hanem azt, hogy küldjenek ki egy újabb vizsgálóbizottságot, amely újból és objektivitással megvizsgálja az ügyet.

Az elnök az ülést azután berekesztette és folytatását ma délelőtre tűzte ki.

A radikális párt ülése

A radikális párt tegnap este nyolc óráig ülést tartott, amelyen minden várakozás ellenére egy hang sem hallatszott a kormány ellen, sőt még Uzunovics Nikola is nagy beszédben sürgette a párt egységességét. Az ülés elején ott volt Vukicevics Velja miniszterelnök is, később azonban eltávozott. Az ülésen Kujundzics előadó ismertette az adóegységesítés törvényét, amiben elsőnek Rankovics Mihajlo szólt hozzá, aki támadta a jövedelmi adót, mert az nem igazságos. Szerbiában eddig nem fizettek jövedelemadót és ezért ennek bevezetése nagyon kellemetlen benyomást keltett. Beszédében kifogásolta a nehekes adminisztrációt, ami miatt sok felesleges tisztviselőt kell foglalkoztatni.

Kojics Dragutin és Szimonovics Bosko is a törvény ellen beszéltek. Kojics azt javasolta, hogy vegyék le a napirendről, míg a pénzügyminiszter hazajön.

Vuics Milorad volt az egyetlen szónok, aki a kormányt bírálta. Kifogásolta, hogy nem terjesztenek előbb minden javaslatot a radikális párt elé, hogy azt megvitassák. Ez a mostani kormánynál rendes szokássá vált.

Sztankovics Szvetozár földmívelésügyi miniszter válaszolt a felszólalásokra és kijelentette, hogy ez az adótörvény minden eddiginél jobb. Különbösen is már egy éve dolgoznak rajta és nem ez a kormány dolgozta ki. Nem szabad úgy beszélni, amint azt Kojics tette, mert ha a törvényt csak a pénzügyminiszter jelentésében akarják tárgyalni, akkor az egészsége veszélyeztetése árán is hazajön. Ezt pedig nem szabad kívánni.

A demokrata párt ülése

A demokrata párt ülésén Setyerov Szlavko ismertette a javaslatot, amintán Veljkovics Voja szólt fel és különösen a földadót kifogásolta, ami Szerbiában lesz sok, a Vojvodina nem érzi annyira, mert már hozzászokott a nagy adók fizetéséhez. Az új törvény szerint a földadó három milliárddal lesz több az eddiginél. A párt éppen azért nem fogadhatja el ezt a törvényt, hanem csak egy igazságosabbat és becsületesebbet. Jobb és becsületesebb tisztviselőket követelt.

A demokrata párt ma folytatja ülését.

A külügyminiszter kihallgatása

Marinkovics Voja külügyminiszter tegnap este kilenc óra előtt néhány perccel a királyi palotába ment, ahol őfelsége hosszabb ideig tartó magánkihallgatáson fogadta.

A noviszádi törvényszék Eremics Jován községi jegyzőt egy évi és hat hónapi, Teodorovics Jován pénzügyi inspektort egy évi börtönre ítélte

A bíróság ötszörös zsarolás és csalás büntetében mondotta ki bűnösöknek a vádlottakat — Kovács Gáspár izgatás vétségé miatt háromhónapi fogházat kapott, Kovács Ferenc volt községi bírót és Ikotin József községi esküdtet felmentették

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap folytatta Eremics Jován temerini jegyző és társai bűnügyének tárgyalását, amelyet Prudan Ivan elnök délelőtt 9 órakor nyitott meg. A tegnapi tárgyalás már megcsappant érdeklődés mellett folyt le, mert a temerinek nagyrésze már szerdán este hazautazott. A tanuk sem jelentek meg a tegnapi tárgyaláson, mert a bíróság nem tartotta szükségesnek megesküztetésüket, amelyet a szerdai tárgyalás közben felfüggesztett. A már említett védőügyvédekhez Micsátek Lajos dr. ügyvéd is csatlakozott, aki Kovács Gáspár védelmét vállalta el.

A tárgyalás megnyitása után Aradszki Mita dr. védőügyvéd javasolja, hogy Kovács Ferenc és Kovács Gáspár vádlottakat a bíróság mint tanukat hallgassa ki, mert cselekményük nincs szoros összefüggésben Eremics Jován bűnügyével, miáltal pedig a védőügyvédek alkalmat nyílik, hogy olyan kérdéseket is intézhet védelméhez, amelyeket mint vádlottakhoz nem intézhet. A bíróság elutasítja a védőügyvéd indítványát.

Az elnök ezután az államügyész indítványára elrendeli Kálmán János, Kovács János és Bujdosó József tanuvallomásainak felolvasását.

Az államügyész vádbeszéde

Az iratok felolvasása után dr. Antonijevics Dusan államügyész tartja meg vádbeszédét s beszéde elején bejelenti, hogy a vádlottak ellen csalás miatt is kiterjeszti a vádat. Az államügyész ezután részletesen ismerteti az 1920—1921-ik évi temerini állapotokat, amelyekben Teodorovics pénzügyi inspektor is tevékeny szerepet játszott, mindjárt megérkezése pillanatában arra hivatkozva, hogy a tisztviselők anyagi helyzete kétségbeesztő. A további események folyamán látjuk, hogy Teodorovics fényesen kiöltözködött s ugyaszólván jólétben kezdett élni.

Teodorovics működését Eremics Jován segítette elő, aki a pénzszerezés dolgában a felhajtó szerepet vállalta. A tanuk egyértelműen vallották, hogy nagyobb összegeket juttattak a vádlottnak, aki *fenyegetésekkel zsarolta ki a pénzt a felektől*. Eremics működése rettegést idézett elő Temerinben s miután a lakosságot megfélemlítette, saját céljaira használta ki a helyzetet. Nem felel meg a valóságnak a védelem megállapítása, hogy a tanukat dobolással hívták össze a községházára, ahol szalvussal konduktusztj biztositottak nekik, ha vallomást tesznek a községi jegyző ellen. A tárgyalás folyamán ez a megállapítás nem nyert megerősítést. A községi jegyzőnek akkoriban könnyű dolga volt, mert *bádkire ráfoghatta, hogy kommunista s így a magyarokat is állandó rettegésben tarthatta*. A vádiratban felsorolt tanuk bizonyossága szerint Eremics Jován minden alkalmat felhasználta, hogy pénzhez jusson. Kovács Ferenc a községi jegyző jobbkeze volt, ő beszélt rá a feleket, hogy pénzzel váltsák meg az adóelengedést, sőt Kovács Gáspár szemébe mondta Kovács Ferencnek, hogy ő beszélt rá az 59 liter bor ajándékozására. A többi vádlottak bűnössége is a tanuk vallomása alapján nyert igazolást s így ezekkel szemben is fentartja a vádat. Súlyosbítja a vádlottak helyzetét, hogy intelligens emberek s hogy magasabb állami funkcionáriusok, a büntetés kiszabásánál tehát kéri a bíróságot, hogy az állam reputációjának érdekében súlyos büntetést szabjon ki.

A védőügyvédek beszéde

Aradszki Mita dr., az elsőrendű vádlott védőügyvéde megállapítja, hogy erre a bűnügyre egyáltalában nem volt szükség, nemcsak a vádlottak, hanem a temerinek érdekében sem. Ismerni kell a temerini állapotokat, hogy az ember ezt a bűnügyet megértse. Temerin a magyar nacionalizmus avantgárdája, ahol min-

dig a Szent István korona szimbóluma lebegett a lakosság szeme előtt.

Érthető tehát, ha a háború után bizonyos gyűlölet fejlődött ki a szerbek ellen s hogy a temerinek is akciót fejtettek ki abban az irányban, hogy az elfoglalt országrészeket visszacsatolják Magyarországhoz. Ilyen körülmények mellett mindenki megértheti a temerini lakosság mentalitását az új állapotokkal szemben. Kezdetben kommunista alapon szervekedtek, hogy az állam érdekelt veszélyeztessék. Ebben az időben érkezett Temerinbe Eremics Jován, aki a legnagyobb eréllyel fogott hozzá a rendcsináláshoz s ebbeni működésében nagy szolgálatot tett az államnak. Ezek után érthető, hogy a temerini lakosság ellenséges álláspontot foglalt el Eremics szemben s hogy a községi jegyző szigorú intézkedését, amelyeket az állam érdekében foganatosított, ellenszenvet és reakciót fejtettek ki. Érthetőnek tartja, hogy ezek az emberek bosszút forraltak Eremics ellen, akit minden eszközzel le akartak törni.

A védőügyvéd ezután a

magyar sajtó bűneit sorolja fel a temerini állapotok elmérgesítése körül. A magyar sajtó volt az, amely az akkori temerini állapotokat az ázsiai állapotokhoz hasonlította s ezáltal nagy mértékben járult hozzá, hogy Eremics ellen hangolja a lakosságot.

A magyar sajtó ilyen írásmódja nem járult hozzá a konszolidáció megerősítéséhez s így a legerélyesebben tiltakoznia kell ellene.

A védő ezután ismerteti Eremics Jován egyes bűncselekményeit, amelyekre vonatkozólag beismertő vallomást tett, a többi vádpontokra nézve azonban megállapítást nyert, hogy Teodorovics pénzügyi inspektor fogadta el a pénzes borítékokat. Ezeket az összegeket azonban hivatalos működéséért fogadta el, tehát az elvégzett munkáért csak honoráriumot kapott, amely nem jöhet tekintetbe mint megvesztegetés.

A tanuvallomások alapján megerősítést nyert továbbá, hogy Eremics jegyzőnek nem volt módjában megváltoztatni az adókövetéseket, mert ezek a pénzügyi hatóságok kompetenciája alá tartoznak. Nem valószínű tehát, hogy ezért sáppénzeket fogadott volna el s ha

Az ítélet kihirdetése

A bíróság két és fél órai tanácskozás után, délután 2 órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint Eremics Jován volt temerini községi jegyzőt és Teodorovics Jován pénzügyi inspektort ötszörös zsarolás büntetében, egyszeri zsarolás kísérletében és csalás vétségében mondotta ki bűnösöknek s ezért

Eremics Jován volt községi jegyzőt a büntető törvénykönyv 353-ik szakasza értelmében, a 92-ik szakasz alkalmazásával egyévi és hat hónapi börtönre és három évi hivatalvesztésre, Teodorovics Jován pénzügyi inspektort pedig egyévi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítéli.

Ugyancsak bűnösnek mondotta ki a bíróság Kovács Gáspár temerini magánzórt izgatás vétségében s ezért a szerb büntetőtörvénykönyv 103-ik szakasza értelmében *háromhónapi fogházra* ítélte. Kovács Ferenc községi bírót és Ikotin József községi esküdtet a bíróság felmentette. Eremics Jovánról a bíróság a vizsgálati fogságból négy hónapot és 25 napot kitöltőnek vett s ugyancsak bezámitotta a büntetésbe Teodorovics Jován 23 napi vizsgálati fogságát.

Az ítélet indokolása szerint a bíróság

valakitől kifizetéseket követelt, ezt a felettes hatóságok intézkedése értelmében tette. A védő ezután a többi vádpontokkal foglalkozik s megállapítja, hogy ezekre vonatkozólag nem merült fel bizonyíték Eremics bűnössége mellett, majd Kovács Ferenc vádlott ártatlanságát bizonyítja. Enyhe büntetést kér Eremics Jovánra, aki dacára a súlyos vádaknak olyan szegény, mint a templom egere (Eremics sr.)

Matics Misa dr., Teodorovics pénzügyi inspektor védőügyvéde ismerteti az akkori temerini állapotokat s a jegyző elleni hajzát Koszics komeszáriusnak tulajdonítja, aki még a régi rezsim alatt a magyar államhatalom exponense volt. A jegyző elleni hajzával kapcsolatban felmerült Teodorovics bűnösségének kérdése is, amelyre vonatkozólag azonban konkrét bizonyítékok nem merültek fel. A vádlóit tagadja a bűncselekményt, a tanuk nem igazolják a vádat s a vádlottat csak Eremics vallomása terheli. Ez a vallomás azonban nem elegendő a vádlott bűnössége mellett. Nem valószínű, hogy a pénzügyi inspektor egy idegen faluban, ahol még sohasem járt, sáppénzeket követelt volna a felektől anélkül, hogy előzőleg biztosítéka lett volna, hogy az ismeretlen emberek nem árulják el. Tudvalevő továbbá, hogy a kivetett előlegezés nem volt az adókövetés végleges összege s így a felek bármikor megfellebbezhették a bizottság döntését, nem valószínű tehát, hogy valaki is pénzt adott volna Teodorovicsnak, amikor az esetleges túlsúlyos megadóztatás ellen fellebbezéssel élhetett. Miután tehát Teodorovicsnak bűnössége mellett semmiféle bizonyíték nem merült fel, védencc felmentését kéri.

Micsátek Lajos dr., Kovács Gáspár védőügyvéde megállapítja, hogy Kovács Gáspár állítólagos tüntető nyilatkozata ellen, akik letették a hűségesküt, nem más mint „heccelődés”, ahogy ezt az egyik tanu beismerte. Nem lehet komolyanak venni egy államellenes nyilatkozatot egy olyan egyén részéről aki 1914-ben Panatovics Nesztort megmentette a bazarálás bűnügyének súlyos következményei alól. Kovács Gáspár nem követett el bűncselekményt, a korcsmai nyilatkozat csak tréfás formában hangzott el, tehát védencc felmentését kéri.

Dr. Laurovics János, Ikotin vádlott védőügyvéde kijelenti, hogy Ikotin bűnössége mellett semmiféle bizonyíték nem merült fel. A tanuk csak annyit mondtak, hogy Ikotin a rekvirálással volt megbízva, de nem nyert megállapítást, hogy Ikotin a kukoricát a saját céljaira használta volna fel. Védencc felmentését kéri.

A védők beszéde után a vádlottak még az utolsó szó jogán szólalnak fel, majd a bíróság délelőtt fél 12 órakor ilélethozatalra vonul vissza.

bebizonyítottak vette, hogy Eremics és Teodorovics hivatalos minőségben nagyobb összegeket fogadtak el a temerini adókötelesektől s ezzel szemben a feleknek az adó leszállítást helyezték kilátásba. A károsultak az erőszakkal való fenyegetés hatása alatt fizették ki az összegeket a vádlottaknak.

Megállapítást nyertek továbbá azok a bűncselekmények is, amelyeket Eremics egyedül követett el. A bíróság tehát bebizonyítottak vette a zsarolás büntetést s ezért marasztaló ítéletet hozott. Ugyancsak bizonyított nyert a Kovács Gáspárral szemben felmerült vád, amely szerint gyámszervezetnek nevezte azokat a községi tisztviselőket, akik az új államalakulatra letették a hűségesküt, nem merült fel azonban bizonyíték Kovács Ferenc és Ikotin József bűnössége mellett, akiket a bíróság felmentett.

A bíróság azonkívül kimondotta, hogy a vádlottak kötelesek az összes perköltségeket viselni, a károsultak kérvényeit azonban a polgári bíróság elé utalta. A vádlottaknál a bíróság a fenforgó enyhítő körülményeket is figyelembe vette, Eremicsnél a részleges beismerést és családi körülményeit, Teodorovicsnál a kedvezően anyagi viszonyokat és a családi körülményeket, Kovács Gáspárnál pedig büntetlen előéletét.

Eremics Jován és Teodorovics Jován sápadtan és izgatottan fogadták az ítéletet az indokolás felolvasását is idegesen hallgatták végig.

Antonijevics Dusán államügyész Eremicsnél és Teodorovicsnál fellebbezést jelentett be a túenyhe büntetés miatt, a többi vádlottaknál ellenben megnyugodott az ítéletben.

Aradszki Mita dr., Matics Milán dr. és Micsatek Lajos dr. semmisségi panaszt és fellebbezést jelentettek be az ítélet ellen, Laurovics János dr. ellenben a felmentő ítéletet tudomásul vette.

Ezután Aradszki Mita dr. védelem szabadlábra helyezését indítványozza. Múltán Eremics Jovának majdnem öt hónapot szá-

mitottak be a büntetésbe a múltán Noviszádon rendezett lakással és foglalkozással bir, a szökés veszélyétől nem kell tartani. Eremics azonban 8000 dinár kauciót tett le az ügyészégnél s a legutóbbi tárgyaláson csak azért nem jelenhetett meg, mert megbetegedett.

Antonijevics államügyész ellenzi a védőügyvéd indítványát, de a bíróság

Eremics Jován azonnali szabadlábra helyezését és rendőri felügyelet alá helyezését rendeli el.

Eremics Jován köszönettel veszi tudomásul a bíróság döntését, majd az elnök délután 1/3 órakor berekeszti a szenzációs bűnügy tárgyalását.

Terisics pénzügyminiszteri főinspektor megkezdte az adókvetés felülvizsgálását a noviszádi járásban

Tegnap számunkban már megírtuk, hogy Szpáho Mehmed, a pénzügyminiszter helyettese ígéretet tett annak a köldöttiségnek, amelyet Popovics Dáka és dr. Ribár Iván vezettek hozzá, a noviszádi járás adósérelmei ügyében, hogy ezek felülvizsgálására kiküldi a pénzügyminisztérium egy vezető tisztviselőjét. A pénzügyminiszter ígéretéhez híven, tegnap Noviszádra érkezett Terisics Dusán, az állami egyes adók igazgatóságának főinspektora és a

noviszádi tartományi pénzügyigazgatóságon felkereste Szávics Sztóján inspektort, akinek bemutatnia megbízatását. A pénzügyminisztérium utasítása következtében még tegnap délelőtt Glozsánra és Petrovára utazott, ahol felülvizsgálta az adókvéteket, ma Kizácsera és Temerinbe utazik. Temerinben főleg az iparosok és kereskedők III. osztályu kereseti adójának kvetését fogja felülvizsgálni.

Huszonhét órát repült egyfolytában, majd simán szállt Mexikóban Lindberg ezredes

Mexikóból jelentik: Lindberg ezredes szerdán délután fél 3 óra után megjelent repülőgéppel az itteni repülőtér felett. A repülőtérén több ezer ember gyűlt össze. A tömeg a leszálláskor áttörte a rendőrkordont, hogy Lindberget üdvözölhesse. Az ezredes elsőnek Calles mexikói elnök, majd Morrow amerikai nagykövét üdvözölte. Lindberg repülése összesen 27 óra 10 percig tartott.

Az ezredes közlése szerint késedelme arra vezethető vissza, hogy Tampico érintése után eltévesztette az utat és ahelyett, hogy

Tampico városkától egyenesen Mexikó felé repült volna, további hosszú repülőutat tett nyugat felé, azután pedig dél, majd kelet felé kanyarodott, míg végre sikerült a fővárost fedeznie.

Coolidge az Egyesült Államok elnöke is üdvözölte Lindberget és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy új hőstette elő fogja mozdítani azt, hogy a két nemzet között a barátságos kötelékek még jobban megszilárdulnak.

December havában biborossá avatják, január 8-án püspökké szentelik az új esztergomi érseket

Rómából jelentik: Eddigi megállapítás szerint, Serédi Jusztinián dr.-t Magyarország új hercegprímását január 8-án szenteli püspökké a szixtuszi kápolnában XI. Pius pápa püspöki segédlettel. Beveit szokás, hogy ha a pápa szentel valakit püspökké, akkor a püspöki rangban levő szertartásmester és a pápai sekrestyés, aki ugyancsak felszentelt püspök segít neki. Ezúttal azonban eltérnek ettől a szokástól és a pápa mellett Gasparri biboros államtitkár lesz a magyar hercegprímás egyik konzekrátor. A püspökké szentelésre a magyar szent Benedek rend több tagja Rómába utazik, Bárdos Remig pannonhalmi főpát vezetésével. A Bencés Diákszövetség is köldöttiségileg vesz részt a püspökké szentelésben. A pannonhalmi főpát ányújtja az új hercegprímásnak a Bencés rend értékes ajándékát.

A biborossá avatás szertartásáról közlik, hogy XI. Pius pápa a december 19-i titkos konzisztoriumon bejelenti az egybegyűlt biboros testületnek azokat, akiket biborossá kreál, köztük Serédi Jusztiniánt. A pápa két követét, akik a pápa meghívását adják át, a másnapi biretum átadásra, Serédi Jusztinián a vatikáni magyar követségen fogadja. December 20-án kedden az új biboros kihallgatáson jelenik meg a pápánál, aki átadja neki a biborosi biretumot. December 22-én csütörtökön tartja meg a pápa a nyilvános konzisztoriumot, amelyen már az új biboros is megjelenik és átveszi az előírt szertartás keretében a biborosi kalapot. A biborosi kalap átvétele után az új hercegprímás megteszi előkészületeit a püspökké való szentelésre és ezt megelőzően egy héttel visszavonul lelkigyakorlatok végzésére.

Briand Bulgáriát is be akarja vonni a jugoszláv-francia szövetségbe

Párisból jelentik: A lapok közlése szerint Briand francia külügyminiszter Genfben tárgyalásokat folytatott Burów bolgár külügyminiszterrel abból a célból, hogy Bulgáriát be-

vonja a francia-jugoszláv szövetségbe. A francia kormánynak az a felfogása, hogy az esetleges jugoszláv-bolgár megegyezés a macedon mozgalmakat is békítő értelemben befolyásolja.

APOLLO december 16—17—18-án

Kártyás asszonyok

Nagy attrakció a mai társadalmi életből.

Főszereplők: Eszterházy Ágnes és Harry Liedtke.

A kommunisták borzalmas vérfürdőt rendeztek Kantonban

Londonból jelentik: A Times közli Sanghaiból, hogy bár a kantoni kommunista lázadást levertek, ott általában azt hiszik, hogy csupán erőpróbáról volt szó. A fellegyvert kommunisták száma még igen nagy. A veszteségekről szóló jelentések tízezer és negyven-ezer ember közt ingadoznak.

A nankingi kormány tiltakozó akcióba kezdett a kínai ügyekbe való állítólagos orosz beavatkozás ellen. Csang Kai-Sek tegnap este egy beszédében azt mondotta, hogy a szovjet konzulátusok egész Kínában kommunista propagandát fejtenek ki, amely szükségessé teszi a kínai-orosz diplomáciai viszony megszakítását. A kommunisták Kantonban borzalmas vérfürdőt rendeztek. Az új kantoni kormány tízezer embert, akik felelősek a legutóbbi lázadás előkészítéséért letartóztatt. Közülük három már kivégeztek és a többiekre is hasonló sors vár.

A franciaországi szélsőbaloldali szociálisták szoros összeköttetésben állanak a kommunistákkal

Párisból jelentik: Tájékozott forrásból megerősítik azt a hírt, hogy egy kommunista személyiség egy kocsiiban igen fontos okmányokat hagyott, amelyek igen kompromittáló néhány vezető szociálistára. Ezekből az iratokból közelebbi világosság derül a magyar clu-lehamisítások ügyére, a kommunisták franciaországi működésére, valamint a szovjetnek a hadseregben és a tengerészetben folytatott propagandájára. Az iratokat lefényképezték és azután visszaadták tulajdonosának.

A Journal újabb részleteket közöl arról a kommunista egyenről, aki az egyik autóban hagyta irattáskáját. Marranejry-i polgármesterről van szó, aki Seine megye főtanácsosa is és aki a bolsevista munkás és paraszt bankigazgatóságában is helyet foglal. Bizonyos okiratokból kitűnik, hogy a kommunista párt és a szélső baloldali szociálisták között, amely utóbbi a szociálistákat is bolsevizálni akarja, — megállapodás áll fenn.

— **Meghalt Hoor Károly budapesti egyetemi tanár.** Budapestről jelentik: Hoor Károly dr., a Pármány Péter Tudományegyetem nyilvános rendes tanára a második számú szemklinikai igazgatója, az orvostudományi kar volt dékánja, felsőházi tag tegnap hajnalban 69 esztendőskorában meghalt. Hoor Károly szeptemberben kezdett gyengékedni, állapota egyre rosszabbodott és tíz nappal ezelőtt válságosra fordult. Az elhunyt orvosprofesszor közismert szereplője volt annak a társadalmi mozgalomnak, amely a keresztény és nemzeti gondolat érvényesítését követelte az egész vonalon. Egyike volt azoknak a professzoroknak, akik nyíltan a numerus clausus mellé állottak és ezt az állásfoglalását meg is örökölték nagy feltűnést keltett könyvében. Tudományos munkásságát világszerte ismerik. Temetése valószínűleg szombaton lesz.

VÁSÁROLJUNK SORSJEGYET
az új állami sorsjátékhoz **LUSTIG LAJOS**
banküzletében Novisád Kr. Alexandra ul. 13.
3962 Most minden sorsjegy nyer. 1—7

— **A magyar járadékcímletek hamisítási bűnügyében letartóztatták Reynald francia szenátort.** Bécsből jelentik, hogy a magyar járadékcímletek hamisításának bűnügyével kapcsolatban tegnap Párisban letartóztatták Reynald párisi szenátort. Állítólag megállapították róla, hogy ő volt az, aki Blumensteinnel Bécsben több alkalommal tárgyalt és résztvett üzelmében. Blumenstein fiát, akit Svájcban letartóztattak, tegnap áadták a francia detektíveknek. A párisi Matin tudósítója beszégetését folytatott a Páris felé utban levő ifjabb Blumensteinnel.

— **Társasjátékok és más karácsonyi ajándéknak alkalmas tárgyak, — játékszerek stb.** Papyrusnál, Jevrejska 7.

HIREK

1927. December 17. Péntek

Római katolikus: Adél. Protestáns: Etel. Gör. kel: (December 3.) Szofeniasz. A nap kel 7 óra 42 perckor, nyugszik 4 óra 9 perckor. A hold kel 12 óra 0 perckor, nyugszik 12 óra 70 perckor.

Időjárás: (A petrovaradni katonai meteorologiai állomás jelentése.) Az egész országban derült idő várható, kevés köddel és felhővel, csapadék és erősebb szél nélkül. A hőmérséklet emelkedik. Éjjeli fagy az ország belsejében. Noviszádon csendes, derült idő lesz, kevés köddel. A hőmérséklet minimuma -6 C°, maximuma +2 C°.

— A Delbácska a szombati állami ünnep miatt vasárnap nem jelenik meg, ezért szombaton ünnepi számot adunk, amelynek ára 2 dinár lesz.

— A király születésnapja. Öfelsége a király december hó 17-én ünnepi születésnapját. A rendőri hatóság intézkedése értelmében ezen a napon az összes üzletek zárva tartandók. Az összes noviszádi templomokban hálaadóistentiszteleteket tartanak, amelyeknek sorrendje a következő: délelőtt fél 10 órakor a római katolikus templomban, 10 órakor az evangélikus és a református templomban, 10 óra 10 perckor a görög-keleti püspöki templomban, fél 11 órakor a Kralja Aleksandra laktanyában levő török dzsamiájában és 1/12 órakor a zsidó templomban. Petrovaradinban az istentiszteletek sorrendje a következő: délelőtt 1/2 10 órakor a katolikus templomban és 10 órakor a görög-keleti katonai templomban. A tartalékos tisztek valamennyi felekezet templomában tartoznak megjelenni. A tényleges tisztek ünnepi díszben jelennek meg az istentiszteleteken. Szombaton este 9 órakor a helyőrség tisztikara ünnepi bált rendez a Tivzliotthonban, amelynél a tényleges tisztek teljes díszben de oldalfegyver nélkül, a tartalékos tisztek pedig vagy egyenruhában, vagy frakkban és szmokingban jelenhetnek meg.

— Gratulációk a polgármesternél a király születésnapján. Borota Branislav dr. polgármester szombaton, december 17-én a király születésnapja alkalmából délelőtt 1/2 12 től délután 1 óráig fogadja a gratulációkat a város háza kistermében.

— A kormány képviselői a Matica Szrpska centennáris ünnepein. A Matica Szrpska centennáris ünnepe alkalmával a kormányt Kumanudi Koszta közoktatásügyi és Sztankovics Szvetozár földmivelésügyi miniszter képviseli.

— Ünnepi istentisztelet a noviszadi zsidó templomban. Folyó hó 17-én, szombaton, Öfelsége a Király születésnapja alkalmából, a noviszadi zsidó templomban délelőtt negyed tizenkét órakor ünnepi istentisztelet fog tartatni, míg a rendes szombat délelőtti istentisztelet, az ünnepi istentisztelet előtt, délelőtt 10 órakor veszi kezdetét.

— A Kulai Kereskedők és Gyáripárosok Egyesülete szombaton 17-én nagyszabású tombota-estélyt rendez a szegény gyermekek felruházására.

— Új tanítónő Temerinben. A közoktatásügyi miniszter Dénes Borbála tordai tanítónőt Temerinbe helyezte át.

— Királysértésért három év. A noviszadi törvényszék tegnap három évi fogházra ítélte Sinko Andrija szubotitai földmivest, mert királysértést követett el. A törvényszék Sinkót rendőri felügyelet alá helyezte.

Csokoládét csak Spillernél vásároljon

Még nincs rend Romániában

Az angol és francia sajtó támadásai Románia ellen
Kellen kapitány kártérítést kap

Londonból jelentik: A nagyváradi vérengzéssel kapcsolatban az angol sajtó főleg a román kormány által belgért vizsgálat iránt érdeklődik. A Daily Telegraph szerint, a zavargások elsősorban a zsidók ellen irányultak, noha a magyarokat sem kímélték. A Daily Mail szerint a mozgalom mindenütt a magyarok ellen irányult. A Westminster Gazette bebiztosított látja, hogy a román kormány a diákzavargásokért felelősséget vállalt. A legutóbbi román híreles közlemények vallják, hogy az eredeti hivatalos verzió, amely csupán néhány betűt ablakról tett említést, hamis volt. A hivatalos kommunikáció belismerik számos román hivatalnok bűnösségét abban, hogy a zavargásokat ők segítették, sőt talán finanszírozták is.

A Párisi Homme Libreben Lautler vezetőhelyen foglalkozik a romániai eseményekkel, amelyek szerinte minden civilizált népben borzalmat keltenek. Nem szükséges, hogy bizonyos felekezetek saját érdekében kiaknázzák az eseményeket, mert sajnos elegendő a történetek egyszerű elbeszélése. Franciaországban felháborodást érethetnek még azok is, akik nem szeretik a zsidókat. Románia érdekében Titulescu és Duca többre vannak kötelezve, mint banális sajnálkozó nyilatkozatokra. En — ugymond a cikkíró — aki személyesen ismeri őket, csodálkoznak ha a kérdésben nem mutatnának bátorságot és nemeslelkűséget. A kioltott vér szolgálja legalább tanúságot a civilizáció és magának Románia haladásának.

A diákok kiáltványa

Bukaresti híradás szerint, a romániai keresztény diákok nacionalista uniója felhívást közöl, amelyben kijelenti, hogy az unio harmincezer tagja egyesek tulkapásával nem, de a huszazer tüntető magatartásával szolidaritásnak érzi magát. Felszólítja tagjait, hogy nyugodtan várják be az ügy lefolyását, egyben azonban kijelenti hogy a diákokat mindenféle becsmérléssel és lebecsüléssel szemben meg fogja védeni. A kiáltvány végzetül megállapítja, hogy a szervezet sem a kormány, sem pedig semmiféle politikai párt szolgálatában nem áll.

A régenstanács és a zavargás

Fildermann zsidó szenátor tegnap délelőtt kihallgatáson jelent meg a régenstanács előtt és másfélórán keresztül ismertette a nagyváradi és kolozvári rombolásokat és azokat az inzultusokat, amelyek ezekben a városokban a magyar és zsidó polgárokat érték. A régenstanács tagjai nagy felháborodással vették tudomásul.

— Szegény gyermekek felruházása Kulán. A kulai rom. kath. társadalmi élet vezetői Raile Károly plébános fáradozatlan és agilis vezetésével nagyszabású akciót indítottak a kulai szegény gyermekek felruházására. Az akció, a résztvevő hölgyek önzetlen fáradozásának következtében, a várakozáson felül sikerült. A ruhák átadását egy külsőségeiben is fényes karácsonyfa-ünnepély keretében fogják eszközölni, ahol Kula társadalmának összes rétegei képviseltetni fogják magukat.

ÓRAK, ÉKSZEREK

LEGOLCSÓBBAK

G. WEINBERGER-nél NOVISAD, DUNAVSKA 19.

— Leégett egy árvaház, száz gyermek a lángokban lelte halálát. Quebecből jelentik: A Sanct Charles menházban tűz ütött ki és számos árvagyermek a lángokban lelte halálát. A tűz a négyemeletes épület második emeletén tört ki, ahol ötszáz gyermek lakott. A halottak számát százra becsülik. Hatvan holttestet már megtaláltak, de még sok gyermek hiányzik. A menhely teljesen leégett. Az égő épület beomlása következtében keletkezett pá-

domésul Fildermann felvilágosításait és kijelentették, hogy a károsultak kártérítési igénye jogos, a felelős hatóságokat pedig szigorúan meg kell büntetni.

Cuza tovább izgat

Cuza professzor tovább folytatja izgatását és a cenzura, amely egész Romániában vas szigorral működik, teljesen figyelmen kívül hagyja Cuza lapját. Politikai körökben változatlan erővel tartja magát az a hír, hogy négy miniszter kivonul a Bratianu kabinetből. Bihar megye prefektusa, Lobonciu benyújtotta lemondását és úgy tudják, hogy a lemondott prefektus a regátban kap prefektusi állást. A nagyváradi lapok még mindig cenzura alatt állnak. Kolozsvárt állandóan 2500—3000 diák tartja megszállva és most már nem tömegekben, hanem öt-batos csoportokban cirkálnak az utcákon és követik el az inzultusokat a magyarok és zsidók ellen. Napról-napra 40—50 ilyen feljelentés érkezik a prefektúrára.

Várad egyetlen románja

A londoni Daily Mail legutóbbi számában Henry Baerlein, a kiváló író a nagyváradi eseményekkel foglalkozva azt írja, hogy mielőtt az új határokat megállapították, Nagyváradon valószínűleg sohasem láttak román embert. A határok megvonása után elhatározták, hogy legalább egy román legyen Nagyváradon és ezért Ferdinand királynak szobrot állítottak a piactéren. A szobor költségeit Nagyvárad lakosságával fizették meg és súlyos adót vetettek ki emiatt a lakosságra.

Bocsánatkérés

Nagyváradon, a beteg Kellen amerikai kapitány betegágyánál tegnap megjelent Lobontiu városi prefektus és Bunescu rendőrprefektus és a kormány utasítására bocsánatot kértek tőle, az őt ért inzultusért. A két prefektus megkérdezte a kapitányt, hogy milyen kártérítésre tart igényt. Kellen kijelentette, hogy a kártérítés ügyében már előterjesztést tett a bukaresti amerikai követ útján. Welszlovics Emil szállodás házi őrizetét megszüntették, azonban a további eljárást folytatják ellene.

Kolozvárról jelentik: A román diákok a kolozvári előregedett iparosok menházában is garázdálkodtak. Törték, szúrtak és egy 80 éves öreg embert összeverték. A vizsgálatot vezető Lepedatu kultuszminiszter nagy megbotrányozását fejezte ki a látottak felett. Az országos Magyar Párt tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy a párt nevében Willer József dr. szövegíró a garázdálkodásokat a parlamentben és elégtételt kér a diákság rémuralomáért.

nik nagyon megnehezítette a mentési munkát és az elhunyt felkutatását. A korbácsokba igen sok sebesültet szállítottak, akik a tűz oltása közben sebesültek meg.

— Utilelvizumot és bármely megbízást Beogradban napi futárral olcsón intéz Vojv. Trg. Agencija, Novisad, Kralja Petra 29. Tel. 25-82.

— Nem mult még el a tűzveszély Liverpool városa felől. Megirtuk, hogy Liverpool mellett egy olajszállító gőzös léket kapott és a vízbe került petroleum tűzveszéllyel fenyegeti a várost. Ujabb jelentés arról számol be, hogy a gőzösből kifolyt petroleum még mindig uszik lefelé. Az alacsony hőmérséklet és a havazás megakadályozta a petroleum párolgását. A tűzveszedelem, amely a nagy liverpooli dokkot is fenyegeti még mindig nem mult el és a szigorú óvintézkedéseket továbbra is fenntartják.

— Nem nőszülök másodszor a Szlobodában, december 25-én Karácsonykor került ismét szíre. jegylovétel Fischer Antal kefeáru üzleiben Kralja Petra 28.

Vasárnap, 18-án a Winklében este 1/2 9 órai kezdettel tartja a

NAK Karácsony és Teaestjét

któbe
któbe
któbe
któbe
któbe

Sódti

A vag
novisad
názás
résztlet
utján
A vev
élell il
ni s a
Valame
n levő
t terbe
éget s

Az árve
ha a c
dóten
Minden

megk
tárgy
n lefiz
zonnal

góság
ujab
a jefi
veszti.

ingős
lefizet
csódti
helysz

meg sz
árve
eladai
írott c
vivalo
a vev
eladás

27. ok
Srpk
a külö
róasztl
b.

27. ok
szerint
nlegi
keres
függön
és lá
ányok,
lrogé

27 okt
n a pl
gablak
7. okt
gradiat
elepen:

és a
10 di
acékl
mint
kasz
7 októ
a Mitre
etve S

ntárgy
pcsó,
oncsöv

rnei
Kame
alok m
menyar
ben és

né Hl
Nyor

— Halálos autószerencsélenség áldozata lett egy hamburgi magyar gyár-igazgató. Hamburgból jelentik: Egy autógyár magyar származású igazgatóját Konrád Ödönt és utitársát, Hamburg és Bréma között autószerencsélenség érte Konrád és utitársa széles ívben repültek ki az autóból és mindketten koponyaalapi törést szenvedtek. Az időközben megérkezett orvosok csak halálukat konstatálhatták.

— Uj eljárás a rák betegség gyógyítása terén. Genfből jelentik: Dr. Wassmer, a genfi rákkutató intézet igazgatója, új eljárást fedezett fel, a rák gyógyítása terén. Wassmer dr. módszere abban áll, hogy rádiumot gáz alakjában juttatnak a beteg szervezetbe.

— Imakönyvek a karácsonyi átlatoskodásra Papyrusnál, Jevrejska 7.

— Achmed Zogu, az albán nemzet megmentője. Tiranából jelentik: Az albán szenátusban törvényjavaslatot szavaztak meg, amely Achmed Zogu bégnek, a „nemzet megmentője” címet adományozta.

— Batthyány Tivadar gróf: Beszámoló. Két hatalmas kötetben jelent meg Batthyány Tivadar grófnak, a magyar függetlenségi politikai mozgalmak egyik legszimpatikusabb és legkiánóbb vezetőjének, beszámoló emlékirata a magyar történelem és a világtörténelem még a múlt és még ma is csupa homálytól súlyos éveiről. A két kötet hatalmas vádirat a háborús politikusok ellen. A szerző exponált politikai helyzete lehetővé tette, hogy bepillantson a háborúcsinálás, IV. Károly király béketörökéseinek elgáncsolása, Magyarország összeomlása és megcsönkítése igaz okaiiba. Élesen fordul a német vezérkar ellen, melynek harci eszközévé lett a bolsevizmus. Megrendítően írja le a magyar integritás megmeztéseért folytatott küzdelmeket a nagy összeomlást, majd kíméletlenül tárja fel a jobboldali pártok és politikusok tálekedését Károlyi Mihály körül, később pedig a mágánások és pénzügyi előkelőségek bevonulását a kommunista szakszervezetekbe. Minden fejezetben kemény szavakkal elmondott kemény igazságok tárulnak elénk, amelyek gyakran vázalomszerűnek tűnnek, ha hiteiket nem biztosítaná a kiváló szerző közismert puritán-sága és tradíciósan nemes egyénisége. A két gyönyörű kötet kiállítása az Atheneum nyomdáját dicséri. A mű ára 30 pengő.

— Károly román trónörökös ismeretlen helyre távozott. Párisból jelentik: Károly volt román trónörökös két héttel ezelőtt román trónörökös két héttel ezelőtt Párisból és vidékre költözött. Allig négy-öt meghitt bizalmasa tudja jelenlegi tartózkodási helyét. Károly herceg állítólag Lupescu Helén nékült hagyta el Páris és csupán két embert vitt magával. A volt román trónörökös elhatározta, hogy addig nem szerepel a nyilvánosság előtt, amíg nem foglalhatja el Románia trónját. Egyik bizalmasa úgy nyilatkozott, hogy Károly hívei nem akarnak forradalmat csinálni, hanem békés eszközökkel akarják a volt trónörökös trónra emelni.

Győződjék meg a csemegeáruk kitűnőségéről és olcsóságáról Spiller Lencinél

— Anglia szabadná nyilvánította Irakot. Londonból jelentik: A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint, Anglia és Irak között tegnap szerződés jött létre. A szerződés egyik pontja az Irak feletti gyakorolt angol mandátum megszűnését és Iraknak 1932-ben, Népszövetségbe való belépését tervezi.

NAGYFEJŐ KÉZIMUNKA ÜZLETE

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyömd. Kéz és géphímző terem. Gomb-áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr miljö, futó, ágyterítő és ágygaratúrák, fehérnemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyömdatása és hímzése kézi és gépszur túllhímzés, endlítés, díszpárna montirozás és perza szőnyeg nyírása (stuccolás) Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi küpöl csipkékben és kézimunka kellékekben.

Autónyos árák! Pontos kiszolgálás!



A Nemzeti Színház műsora: Pénteken Nincs előadás. Szombat: ünnepi előadás a király születésnapja alkalmából (Pera Segedinac ötödik felvonása és „Jazvac pred sudom“). Kezdeté délután 3 órakor. Vasárnap d. u.: My baby, este: Csucsuk Sztana. December 18-án a zemuni szerb egyházi énekhar hangversenyt rendez a Nemzeti Színházban. Kezdeté délután fél 6 órakor.



Nem a NAK-kal, hanem a Rádnicskival mérkőzik vasárnap a szuboticei Zsak

Mint ismeretes holnap és holnapután a szuboticei Zsak lesz a noviszádi futballsport vendége, két barátságos mérkőzés lejátszására. Az eredeti terv az volt, hogy a Zsak-nak szombaton a Vojvodina, vasárnap pedig a NAK lesz az ellenfele. Ez a program némi módosításon megy át, mert a noviszádi egyesületek között létrejött barátságos megegyezés alapján, a vasárnapi mérkőzésre nem a NAK, hanem a Rádnicski áll ki a Zsak ellen. Szombaton az eredeti program szerint, a Vojvodina mérkőzik a szuboticeikkal.

A Rádnicski az őszi futballszezonban kevés barátságos mérkőzést játszott. Az egyesületeknek nincs pályája és ez a körülmény érzékeny nehézségeket okozott a csapat szisztematikus fejlődésének. A noviszádi futballsportban vasárnap bekövetkezett békeállapotnak köszönhető, hogy a Zsak elleni mérkőzések ügyében simán és teljes egyetértéssel lehetővé vált a Rádnicski szereplése. A munkáscsapat az utóbbi mérkőzések során javuló formáról tett tanúságot s vasárnapi találkozása a szuboticei Zsak-kal bizonyára nívós sportélvezetet jelent. A Vojvodina bajnokjelölt csapatának győzelemmel kell rácafolni arra a híresztelésre, hogy a noviszádi futballcsapatok tudása lemaradt a szuboticeikkal szemben.

A csapatok legutóbbi szereplését tekintve, ez az állítás némileg indokoltnak látszik, de egészen bizonyos, hogy a sportbéke, amely a zöldasztal mellett létrejött, rövidesen a zöldgyepen is érezteti hatását a noviszádi együttesek fegyelmességében és küzdőképességében. Ha a béke és a megértő szellem a noviszádi futballban továbbra is irányadó marad, rövidesen visszatér a város régi jó hírneve a futballvilágban.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, december 16.

Zagreb (310), 13.15: Gramofonzene. 17: Közvetítés a „Korzó” kávéházból. 18: Koruk kvartett hangversenye. 20.30: Zongoraestély. 22: Könnyű esti zene.

Budapest (557.5) 23.10: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs (517.2, 577). — Graz (357.1) — Innsbruck (292.1) — Klagenfurt (272.7) 11: Délutáni hangverseny. 16.15: Délutáni hangverseny. 17.35: Zenés gyermekóra. 19: A „Gesellschaft der Musikfreunde” hangversenye.

Berlin (483.9, 566). — Königswusterhausen (1150) — Stettin (236.2). 16.30: Szórakoztató zene. 20.10: E. Eysler „Bruder Straubinger” c. operettjének előadása. 22.30: Mandolinhangverseny.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2): 16.30: A drezdai házzenekar hangversenye. 20.15: Operaelőadás.

Milanó (546) 17: Jazz-band. 20.45, 23: Táncczene.

München (535.7). — Nürnberg (303).

16: A házzenekar hangversenye. 19.30: Énekhangverseny. 22.10: Gramofonzene.

Prága (348.9) 16.30: Délutáni hangverseny. 22.20: Zeneátvitel.

Róma (450). 17.30: Táncczene. 20.40: Könnyű zene.



1927 december 15

(Hivatalos jegyzések)

A dinár árfolyamai

Budapesten 10.01—10.07 (pengőben), Berlinben 7.32—7.34, Bécsben 12.37—12.43, Londonban 2.77, Milanóban 32.50, Prágában 58.625—59.125, Newyorkban —, Triestben 32.40—32.60.

Zürich

Páris 20.38'75, London 2528'50, Newyork 517'75, Brüsszel 72.45, Milanó 28.11, Amsterdam 209'35, Berlin 123'69, Bécs 73.05, Budapest 90.60, Szófia 3'74'50, Prága 15.35—, Varsó 58.10, Beograd 9.11'75, Bukarest 3.20.

Beograd

London 276'80, Páris 223—, Newyork 56'60, Zürich 1094'50, Milanó 307'50, Prága 167'95, Berlin 13'56, Bécs 7.99—, Budapest 99'60, Bukarest —, 7 százalékos beruházási kölcsön 85'75, 4 százalékos ágrárkölcsön —, Ratna Steta 414—413'50.

Chikágói tőzsde

December 15. (Zárlat.) Buza csendes. Dec: 125¹/₂. Március: 128¹/₄. Május: 130¹/₈. Tengeri csendes. Dec: 85— Március: 89¹/₂. Május: 92¹/₄. Zab allg tartott. December: 51¹/₄. Március 54¹/₂. Május: 56¹/₄. Rozs allg tartott. Dec: 105¹/₄. Március: 107¹/₄. Május: 107¹/₈.

Noviszádi terménytőzsde

Buza, bácskai, 76 kg-os d. k. kötés 300—300, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 302'50—305, bácskai, 78—79 kg-os d. k. kötés 305—307'50, bácskai, 79—80 kg-os d. k. kötés 306—307'50, bácskai, Tisza 79—80 kg-os, d. k. 306—307'50, bánáti, 78—79 kg-os, d. k. kötés 297'50—300, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 300—305—, szerémi, 76—kg-os, d. k. kötés 300—300, szlavóniai, 77—78 kg-os, d. k. kötés 300—305, Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 290—295 Arpa, bácskai, 65—66 kg, d. k. kötés 245—250, bácskai 68—69 kg-os, d. k. kötés 265—270, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 245—250. Zab, bácskai, d. k. kötés 250—252'50, szerémi, d. k. kötés 250—252'50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 225—229—, bácskai, új, min. garant. d. k. kötés 205 207'50, bácskai, XII-I. d. k. kötés 210—215—, bácskai, új III—IV. d. k. kötés 227'5—230, bácskai, fehér d. k. kötés 225—230, bánáti új, min. gar. d. k. kötés 205—210—, bánáti, XII-I. Vraac par. d. k. kötés 210—215—, szerémi, új, min. gar. d. k. kötés 207'50—210, szerémi, új, XII-I. d. k. kötés 212'50—215, szerémi, szárított d. k. kötés 220—222'50, szerémi öreg d. k. kötés 227'50—227'50. Buzaliszt, bácskai, nullás gg. és g. d. k. kötés 425—437'50, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 405—415—, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 385—395—, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 317'50—325, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 260—270—, bácskai, 8. sz. takarmányliszt d. k. kötés 200—207'5. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 190—195—, szerémi, buza, jutazsákban d. k. kötés 190—195—, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 190—195— Bab, bácskai új, 2-3% fehér, d. k. 360—370, szerémi, fehér 2—3 százalékos. d. k. kötés 360—370, fehér, új, kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380. Irányzat: változatlan.

Forgalom: 4 vagon buza, 22 vagon tengeri, 16 vagon liszt, 2 vagon korpa.

